

Responsabilidad gravísima

Sobre los políticos que, formando el bloque parlamentario románico, están bloqueando y sirviendo al presidente de la República, señor Alcalá Zamora, en el último exceso de ejercicio de poder personal para formar Gobierno, pesa una responsabilidad gravísima: de lesa patria.

El llamado partido agrario ha roto el pacto, unión o concierto de derechas, que ha sido sostenido, con los más graves sacrificios, por los mejores elementos. Este concierto fué mantenido en el Parlamento con no pocos trabajos, dificultades y violencias sobre la voluntad. Ello engendró la posibilidad de sostener un Gobierno que, si no era todo lo apetecido, al fin evitó el decidido y franco corrimiento hacia las feroces izquierdas que se ha operado al constituirse el Gobierno actual.

Este decidido corrimiento hacia la izquierda anárquica resulta aprobado por varios hechos, entre los cuales destaca la permitida para que reaparezca «El Socialista», órgano de los incendiarios, asesinos y ladrones de Asturias y para autorizar la reapertura de los centros todos donde se fraguó y organizó la revolución más bárbara que registran los anales de la historia.

La constitución del nuevo Gobierno nos entrega atados de pies y manos al capricho del funesto político catalán, señor Cambó.

El nuevo Gobierno, matando el bloque parlamentario, ha impedido la realización muy próxima de actos sumamente beneficiosos para España. Pero la agricultura es la que más ha sufrido y sufrirá con la formación del nuevo Gobierno, por ser esta causa de no haber llevado a cabo actos de magna trascendencia en favor de la tan necesitada clase social agraria.

La formación del Gobierno actual ha sido la botafada más cruel

que pudo darse a las derechas españolas. Ha sido una injusticia y una ingratitud.

El dicho del ministro, señor Martínez de Velasco, de que entró en el actual Gobierno porque si no se formaba este Gobierno, el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, hubiera dado el Poder a las izquierdas, ni justifica ni explica acto semejante; antes al contrario, se vuelve contra su autor.

Si el señor Alcalá Zamora, volviendo, como ha hecho, su espalda al Parlamento y a la inmensa mayoría del pueblo español, que es muy sana, hubiese entregado el Poder a las izquierdas, este solo hecho hubiera sido la causa determinante del concierto enérgico de las derechas, en el sentido amplísimo que hoy tienen, contra el bloque formado de izquierdas extremas.

Pero, el señor Martínez de Velasco y el partido mal llamado agrario, no solo han deshecho el bloque parlamentario, arrojando el Poder a las mejores, si que también han sido la causa eficiente de división de fuerzas frente a la anarquía y al socialismo, y han puesto a Castilla bajo la influencia del catalanista Cambó; presagándose, por los actos primeros de este Gobierno, que intentan volver al ejercicio del ignominioso caciquismo de antaño, que, cueste lo que cueste, no soportaremos; pues el pugilato existente en el seno del Gobierno por la designación de gobernadores de provincia lo prueba acabadamente.

Otros hechos y otras razones iremos exponiendo; por hoy bastará con lo sentido y con repetir que los que forman el actual Gobierno han contraído gravísima responsabilidad por el mal que incide e incidirá sobre España.

S. CARRASCO.

Datos para la Historia

El reinado del delito. Los facinerosos campan por sus respetos.

Dos gravísimos delitos acaban de perpetrarse en nuestra provincia; uno en Burgos y otro en el Partido de Roa. El de Burgos se consumó en la Iglesia de Santa Agueda, de tan gran recuerdo histórico; consistiendo el hecho en que unos sacrilegos ladrones, destrozando puertas, se llevaron, durante la noche, cuanto les fué posible; sin respetar los vasos sagrados y profanando las sagradas formas.

El crimen realizado en el partido de Roa por una cuadrilla de desalmados del propio Roa, consistió en atropellar a dos jóvenes muchachas utilizando la noche y la supremacía incontrastable de la fuerza numérica, porque esos facinerosos fueron siete. Después del atropello de las doncellas, flemudaron a estas haciéndolas ir desnudas a sus casas, porque se hallaban en despoblado, no obstante la inclemencia del tiempo. Acto criminal sin precedentes, por la brutalidad callejera y la cobardía.

Los robos sacrilegos en las iglesias se suceden tan frecuentemente que apenas pasa un día sin que se conozca un delito de esta horrorosa especie.

Se han esparcido oralmente y por escrito, sobre todo en los malos periódicos, doctrinas corruptoras, se ha ensalzado a los puestos de autoridad a aquellos hombres que predicaron a la plebe contra la misma autoridad, contra el orden y contra la propiedad; y de vientos semejantes proceden las tempestades actuales: incendios, atropellos, robos, violaciones y crímenes.

Desde la proclamación de la República de la Constitución sin Dios, el desenfreno es imponente, aterrador; impera la canalla; la impunidad es tremenda; la autoridad es sólo de nombre; la justicia parece desaparecida; la inseguridad completa; y las fuerzas dedicadas a garantizar el orden, la paz social y la seguridad de personas y cosas, al ver la impunidad reinante, se desalientan y carecen de todo estímulo para acrecentar su impropia labor.

No nos cansaremos de decir a los hombres de bien que es menester concertarse para defenderse y armar-se para rechazar las acometidas de los forajidos y facinerosos que oran número incontable.

PERO GRULLO

Obra protegida por la Asociación de Padres de Familia

Nada hay que conmueva el corazón de un padre, como el ver el abandono de los niños, porque al verlos en ese estado tan lamentable, se le presenta la posibilidad de que a él puedan llegar esos pedazos de su mismo corazón que son sus hijos, sabiendo, como sabe, que no existe privilegio, y que, pese a su paternal previsión, que los exima en el futuro de esa situación, que compadeció en los demás de indigencia y miseria, frío y hambre materiales, y lo que es peor, con serio esto mucho, indigencia y miseria espiritual.

Por eso y bajo la impresión que causó a esta junta, el conocimiento del amparo que don Nazario González Zorita y su esposa prestaban a los niños abandonados, se inició en ella la necesidad, no sólo de proteger tan cariñativa Obra, sino aún más de ampliarla, hasta conseguir que si gracias al esfuerzo y sacrificio de este benemérito matrimonio esos cuarenta y tantos niños, todos los domingos recibían alimento material con la comida y espiritual por la Santa Misa y Catequesis, se extendiera tan benéfica acción a diario.

¿Más cómo realizarlo o bien financiándolo? La Asociación de Padres de Familia, agota sus pobres recursos con las pocas que sostiene para chicos en el Colegio de San Antonio y la clase gratuita de niñas que en el de Nazario tiene abierta para las pobres niñas, pero en el ambiente perplejo de la junta, ante el parecer tan insoluble problema, en lucha el deseo y la voluntad de todos, con el obstáculo económico, surge vibrante la oferta de uno de los vocales... yo me comprometo a sufragar los gastos durante un mes, y enseguida un segundo que se comprometo a hacerlo durante otro mes, y ya es toda la junta que proporcionalmente a los medios pecuniarios de cada cual, aportan su limosna, y ya queda acordado que desde el próximo lunes esos niños tengan comida e instrucción diarias. ¿Cómo sonreíría entonces aquel bendito P. Arámburu que fué el iniciador de esta clase de obras y a cuya inspiración, sin duda, se debieron tan generosos, rápidos y espontáneos impulsos?

Pero hacen falta medios, más medios, y esos niños que de todo y de todos necesitan, os alzan sus manecitas, y entre ellas y como presidiéndolas, se tiende invisiblemente aquella otra mano que fatigada de tanto benedecir a los burgaleses, cayó inerte sobre su pecho a los cincuenta años de vuestra limosna para sus protegidos de ayer en la tierra y de hoy y de siempre desde el Cielo.

¡Católico burgalés! Los niños abandonados, empiezan a dejar de serlo, porque la Asociación de Padres de Familia comienza a unir su esfuerzo al del matrimonio González Zorita, y no has de permitir que por falta de recursos se interrumpa esta obra tan cristiana y social tanto que ella equiva a redimir a esas criaturas que ahora, del posible presidio de mañana; tráenos tu limosna, poca o mucha la que puedas, que si así lo haces Dios te conocerá, porque «Tuvo hambre y le diste de comer».

LA JUNTA DIRECTIVA.

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión extraordinaria del día 19

Se aprueban los presupuestos municipales para el año de 1936 que ascienden a tres millones cuatrocientas sesenta mil pesetas.—Se crean nuevos impuestos y se rebaja el Impuesto de Inquilinato

Para aprobar el proyecto de presupuesto para el año próximo de 1936, se celebró ayer a las 6,50 sesión extraordinaria, presidida por el Alcalde, con asistencia de los señores Cuesta, Riera, Izquierdo, Pavón, Almendres, Plaza, Moreno, Moliner, Peralta, Lozano, Echevarrieta, Saiz, Fuentes y Fournier.

En primer término se aprueban los presupuestos de las Juntas Vecinales de Villayuda y Castañares, con asistencia de representantes de estas entidades menores.

A continuación se pone a discusión el presupuesto de Ingresos y gastos que ha de regir el año próximo en la ciudad de Burgos.

El presidente de la Comisión de Hacienda, hace uso de la palabra y manifiesta que la Comisión que preside formuló en tiempo oportuno el proyecto de presupuesto que se repartió entre todos los concejales con el fin de que tuvieran tiempo suficiente para que pudieran proponer las modificaciones que estimasen pertinentes.

Posteriormente se ha reunido la Comisión varias veces para estudiar el proyecto e introducir las modificaciones necesarias. Se ha procurado atender todo aquello que ha sido posible, inspirada la Comisión en todo aquello que ha estimado justo. Hay que tener en cuenta que no ha sido posible aceptar todo lo que se ha propuesto, habiéndose visto obligada a dejar pendiente para el momento oportuno, otras proposiciones. Algunas de ellas, como lo referente al fomento del turismo en esta ciudad, acordado por el Ayuntamiento, es imprescindible que Burgos lo atienda, por ser esta una cuestión que reporta muchos beneficios a la ciudad.

Existen varias partidas que ha habido que aumentarias por acuerdo del Ayuntamiento.

La cuestión de la vivienda. Creíamos que por ahora ya no se construirían más casas baratas, y nos vemos con las solicitudes de varias cooperativas de casas baratas, que nos solicitan la ayuda necesaria para construir las, para lo que vamos a destinar veinticinco mil pesetas. Nueve mil para la reparación del arco de Fernán González y once mil para adquirir material de limpieza. Estas cuarenta y cinco mil pesetas, se satisfarán con cargo a la liquidación del actual presupuesto. La Comisión promete atender dentro del próximo ejercicio económico, cuantas peticiones estime que son de justicia. No hay que olvidar el gran esfuerzo que el Ayuntamiento ha hecho en los últimos años atendiendo a la crisis obrera.

Reúga a los señores capitulares, que no hagan nuevas peticiones, porque la Comisión se verá en la imposibilidad de atender.

Propone y así se acuerda por unanimidad que no se den lectura más que a aquellas partidas que han sido objeto de modificación en el proyecto de presupuestos, con el fin de ahorrar tiempo, ya que todos conocemos detalladamente las otras partidas por haberlas expuesto la Comisión en la reunión que ayer tuvimos.

El interventor señor García Arceo, da lectura al dictamen de la Comisión en el que se dice que este es un presupuesto más que adolecerá de lagunas no imputables al buen deseo de la Comisión, ya que su propósito hubiera sido el de incorporar al proyecto, todas las justas demandas de las restantes comisiones municipales, que con plausible celo procuran dotar a todos los servicios encomendados a su gestión con consignaciones que permitan atender a aquellos en forma decorosa.

La Comisión ha incorporado como aumentos en los gastos solamente aquellas partidas que obedecen a acuerdos de la Corporación, y en lo referente a los ingresos, todos los aumentos que se proponen obedecen a una realidad presupuestaria, ya que todos ellos tienen como base, la recaudación en el ejercicio actual, excepto aquellos que nacen de las nuevas ordenanzas que también se someten a la aprobación de la Corporación.

Se aprueba por unanimidad el dictamen.

Seguidamente se da cuenta de las modificaciones introducidas en el presupuesto que son las siguientes:

En el capítulo primero se aumentan diez mil pesetas en contribuciones y de tres mil en estaciones telefónicas, creándose una nueva partida de cinco mil pesetas para propaganda turística.

Desaparecen en cambio las consignaciones que figuraban para la instalación del alumbrado de la Catedral y la de premios a los proyectos de traídas de aguas, importante todo 43.450 pesetas.

Se consigna la cantidad de 3.500 pesetas que había desaparecido para calefacción y luz para los felatros.

En el capítulo octavo se aumentan cuatro mil pesetas con destino a los médicos de la Beneficencia Municipal.

En el capítulo noveno se consigna una nueva partida de quince mil pesetas para seguro de incapacidad.

En el undécimo, sufre las modificaciones siguientes: para la construcción de una escalera incombustible del Teatro Principal, se consignan 9.812,43 pesetas; para la brigada obrera, 8.386 y para expropiaciones que el año anterior ascendía a 141.624,50 se eleva a 152.271,63.

El señor Echevarrieta pide que se consigne la cantidad correspondiente para dar cincuenta pesetas a los siete interventores de segunda del Cuerpo de Arbitros, en concepto de quebranto de moneda.

El señor Riera se opone y por fin se acuerda concederles veinticinco pesetas a cada interventor de segunda.

Con el voto en contra del señor Moreno, que pide mayor cantidad, se aprueba la partida de tres mil quinientas pesetas con destino a la calefacción y luz de las dependencias de Arbitros y vigilantes del mismo Cuerpo.

El señor Riera explica la causa de consignarse cinco mil pesetas más para el Laboratorio Municipal, que se emplearán en pagar al personal técnico temporero, y en cambio hay una contrapartida de la misma cantidad a los análisis que se hagan en el Laboratorio.

La Comisión propone—dice el señor Riera—la cantidad de 228.000 pesetas, en los ingresos por repartimiento general, pero debido al celo de la Comisión de Arbitros y al de todos los empleados del citado Cuerpo, que han recaudado más de cuarenta y dos mil duros por arbitros más que el año anterior, se suprime esa partida del presupuesto.

El señor Santamaría propone que figure en los presupuestos una partida por ingresos de las contribuciones especiales que se obtengan por la desviación y canalización de los ríos Pico y Vena.

El señor Riera le dice que no figura cantidad alguna por ese concepto, por ignorar si se van a recudar o no, y la Comisión no es partidaria de que figuren en el presupuesto partidas ficticias. Si una vez comenzadas las aludidas obras se instruyen los correspondientes expedientes para la aplicación de las contribuciones especiales, y se hacen efectivas, la liquidación del presupuesto será con mayor beneficio.

A propuesta del señor Santamaría, se acuerda que una vez que den comienzo las obras de encauzamiento de los ríos Pico y Vena, se instruyen los oportunos expedientes para la aplicación de las contribuciones especiales.

Por unanimidad se aprueban los presupuestos de gastos e ingresos con las modificaciones expuestas.

Se aprueban las Ordenanzas, estableciéndose un arbitrio sobre el aprovechamiento del suelo, subseulo y vuelo de la vía pública a favor de empresas explotadoras de abastecimiento de aguas y suministro de gas y electricidad.

Otro por la exacción de los derechos por el servicio de extinción de incendios; otro por la utilización de la balsa, puente instalada en el Depósito Administrativo.

La tarifa que regirá durante el año próximo sobre el arbitrio de inquilinato, es la siguiente:

Hasta 300 pesetas, exento de tributo.
De 301 a 400 pesetas, el 2 por 100.
De 401 a 500, el 3 por 100.
De 501 a 600, el 4 por 100.
De 601 a 700, el 5 por 100.
De 701 a 800, el 6 por 100.
De 801 a 900, el 7 por 100.
De 901 a 1.000, el 8 por 100.
De 1.001 a 1.200, el 9 por 100.
De 1.201 a 1.400, el 10 por 100.
De 1.401 a 1.600, el 11 por 100.
De 1.601 a 1.800, el 12 por 100.
De 1.801 a 2.000, el 13 por 100.
De 2.001 a 2.500, el 14 por 100.
De 2.501 en adelante, el 15 por ciento.

A continuación se aprueba el presupuesto de Beneficencia y se levanta la sesión a las ocho.

La Verbena de la Paloma

Película cumbre Cifesa

Coincidiendo con las tradicionales fiestas de Navidad, la Compañía Industrial Film Español S. A. (Cifesa) va a presentar al público de España, en 40 salones a la vez, una nueva película, que es por hoy la última de sus formidables producciones, «La Verbena de la Paloma».

Si hay algo eterno en el arte lírico español, es «La Verbena de la Paloma». Una música inmortal; un libro admirable; una joya artística de fama imperecedera; maravillosos verbeneros, cadenciosa de colores chillones; mujeres envueltas en el castizo mantón «alfombrado» y en el regio pañolón de Mañana.

Vuelve el Madrid de 1894, con sus chistes de buena ley; con sus fiestas tradicionales; con las manzanas de «jamón» y el pantalón «botinista». Vuelve el enamorado italiano y la coqueta Susana y el simpático don Hilarión, el viejo boticario, más mujeriego que boticario.

Hace 42 años que se estrenó la zarzuela de los gloriosos Ricardo de la Vega y Tomás Bretón, y todavía se mantiene como una flor fresca, lozana, fragante, única, Por que «La verbena de la Paloma» continúa siendo única en su género.

La marca nacional Cifesa trata de hacer de «La verbena de la Paloma» una película cumbre, de éxito mundial, que perdure por el tiempo.

Si los célebres Ricardo de la Vega y Tomás Bretón escribieron una obra que ha pasado a la inmortalidad, Cifesa y Benito Perojo han hecho una película que gozará también la gloria de lo imperecedero.

La partitura ha sido ejecutada por los profesores de la Sinfónica de Madrid, y la fidelidad de la época y de las costumbres lleva a la supervisión del exquisito literato cronista de Madrid, Pedro de Répide.

A Burgos ha llegado ya la programación de «La verbena de la Paloma» que, según parece, se estrenará el próximo domingo en el Cine Avenida, un día antes que en Madrid.

EN LA CATEDRAL

Los ensayos de las fiestas jubilaires

Muy adelantados se llevan los ensayos de las obras religiosas, vísperas, himnos motetes, Te Deum, etc., que han de cantarse en las fiestas del cincuentenario de la ordenación sacerdotal del Excmo. Sr. Arzobispo, en la S. I. C.

A los efectuados días pasados por la Capilla de Música de la Metropolitana, Cantórigos Regulares, Coro de Carmelitas, Seminaristas, etc., ha seguido el grandioso de esta mañana, a las once, al que han asistido más de dos mil niños y niñas de los diferentes colegios de enseñanza privada y de los Catecismos parroquiales.

El acto de hoy ha resultado emocionante e indescriptible. Unánimes han sido los elogios que se han hecho de este ensayo, tanto por el Maestro de Capilla, como por cuantos le han presenciado, por el acierto de los directores de cada colegio o agrupación, lo que ha permitido que el ensayo general se haya hecho con gran facilidad y la afinación precisa.

Del robo en Santa Agueda

A propósito del escandaloso robo cometido ayer en la Parroquia de Santa Agueda oímos decir a varios vecinos que no les extraña dado el absoluto abandono en que aquel distrito se encuentra hace años pues si de su urbanización salta a la vista el estado inmundable en que se encuentra la vigilancia es también negativa como lo demuestra el que en menos de un año sean tres las veces que han entrado con iguales fines en la Iglesia.

El violentar la puerta principal por donde esta vez han entrado destrozando su fuerte cerradura no es labor de un momento ni que se hace en absoluto silencio.

El haber destrozado todas las cerraduras de cajones y armarios desparramando por el suelo cuanto encerraban, valiéndose de escaleras para robar el nimbo de la Virgen en el altar mayor y la corona de otra en distinto altar supone un tiempo de dos horas lo menos, puede hacerse todo esto sin la tranquilidad que da el seguro de la impunidad?

Hay derecho a pedir exiguos arbitrios de municipalidad cuando tan poco se reconoce la ciudadanía.

UN VECINO.

Cura el estómago, el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos.

Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.

Programa para esta noche.

A las 21,30.—Apertura y señales horarias.

Boletín meteorológico.

Concierto de Orquestas Sinfónicas.—Capricho español (Rumyky-Korsakow) Idi, lo Bretón (Genin) Pájaros revoloteadores (Genin) Salomé (Straus) Danza de los siete velos.—Frederica (Franz Lehár) Selección.—Mariana (Waalce) Selección.

Noticias locales y provinciales.

Música variada.

Noticias de última hora.

Himno nacional.

A las 23.—Programa especial para establecimientos públicos.—23,30.—Himno nacional y cierre.

Sobremesa domingo día 22:

A las 14.—Apertura y señales horarias. Calendario astronómico. Recetas culinarias. Predicción del tiempo.

Alamares y Oro (Fuentes) Pasodoble La Chula de Chamberí (Marquina) Schottis.—La Violeta de Montmartre (Kalman). Carrambolina-Vals.—Cantos populares gallegos.—Gavota (Gómez) Solo guitarra-Playera (Granados).—Con el pelo suelto (Padilla) Los Boquerones.—El Divino Calvo (Balaguer) Rumba del platano.—Alma de Dios.—Himno nacional.

A las 21,30.—Apertura y señales horarias.

Navarra (Albéniz) Obras póstuma-Leonora (Beethoven) Obertura Noche de música (Mozart) I vesprí siciliana (Verdi) Sinfonía.—Concierto de piano.—A cargo del maestro Angel J. Quesada. Primera parte.

Música ligera.

Mi Jaca (Mostazo) Pasodoble.—A la orilla del Cajo (Maccini) Danzón.—El Vaquero (Domingo) Tango.

Segunda parte.—Música de cámara.—Estudio (Chopin) Romanza sin palabras (Mendelsón).—Preludio (Antonio José). Himno nacional y cierre.

Federación Católica de los maestros españoles

Esta Federación celebrará su Asamblea reglamentaria en Madrid durante los días 2, 3 y 4, del próximo enero.

En dicha Asamblea se discutirá el nuevo reglamento y se hará un estudio sobre la creación de la Sección de Socorros, dedicando el día primero de aquella a Retiro espiritual que tendrá lugar en la Casa de Ejercicios de la Ciudad Lineal y los actos de los días 3 y 4 en Claudio Coello, 32.

Juventud Tradicionalista Burgalesa

Se pone en conocimiento de todos los socios del Círculo y simpatizantes que el grandioso acto que había de celebrarse el pasado domingo día 15 del actual, y que hubo de ser suspendido a causa de la crisis ministerial, se celebrará el domingo día 29 del actual a las mismas hora y con los mismos oradores, don Aurelio González de Gregorio, (Presidente de la Juventud Tradicionalista de Madrid), don Casimiro de Sanguis, don Romualdo de Toledo y Excmo. Sr. Conde de Rodezno, (Diputados a Cortes).

Las invitaciones para el mitin pueden recogerse desde esta fecha en el Círculo Tradicionalista, calle de Benito Gutiérrez número 1, 1.ª derecha.

UN ACTO EN MIRANDA DE EBRO.

El próximo domingo día 22 del actual se celebrará a las once de la mañana en el Teatro Cinema, de Miranda de Ebro, un grandioso mitin de afirmación tradicionalista, en el que tomarán parte, don Aurelio González de Gregorio, (Presidente de la Juventud Tradicionalista de Madrid), Señorita María Rosa Urraca Pastor, infatigable propagandista, don Luis Gaspar y Cereceda, presidente de la Juventud de Burgos y don Luis Gaytán de Ayala, abogado.

Existe enorme entusiasmo por este acto al que acudirán muchos correligionarios de Burgos, Alava, Vizcaya y Rioja.

DECVS
MUEBLES - DECORACIÓN
Proyectos y presupuestos gratis.
FLORIDA, 62. - VITORIA
Representante: D. Gonzalo de Sebastián, Las Delicias, 2, Burgos

VICHY
HOPITAL - Estómago
CELESTINS - Artrismo
Grande - GRILLE - Hígado

Acción Popular
EL ACTO DEL DOMINGO
Conforme se tiene anunciado, las invitaciones para el importante acto del próximo domingo en el Teatro Principal en el que intervendrán los señores Gonzalo Soto, Pérez de Labora Bermejo y Salmón, podrán recogerse en el domicilio de Acción Popular (Lain-Calvo, 22 3.ª) de once a una de la mañana y de seis a nueve de la tarde.

Los adheridos deberán también recogerlas del mismo modo, en la imposibilidad absoluta por falta material de tiempo de hacerlas llegar a sus respectivos domicilios.

Entrega del solideo cardenalicio a Monseñor Tedeschini

Con toda solemnidad se ha verificado en el salón del Trono del Palacio de la Nunciatura, la entrega del solideo al nuevo Príncipe de la Iglesia, monseñor Tedeschini.

Después de ocupar el sitial el nuevo cardenal, el conde de Aluffi, que vestía uniforme de gala de guardia noble de Su Santidad, pronunció elocuentes palabras en italiano, y acto seguido recogió el solideo, que venía encastado en valioso estuche, de manos de monseñor Toda, entregándolo a monseñor Tedeschini, el cual se cubrió con el acto seguido, y dirigió unas bellas frases, también en italiano, dando gracias por el honor concedido.

Acompañaban al nuevo cardenal, de plé y a su derecha, el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eljo; monseñor Crespi, el embajador del Rey de Italia, don Horacio Pedrazzi; secretario primero de la Embajada, Giovanni Fornari; consejero comercial, Herminio Mariani, y otras personalidades de la Embajada, y el doctor Fernández Alcalde, camarero secretario de Su Santidad.

A su izquierda, monseñor Toda, embajador de la Argentina, señor García Mansilla; antiguo obispo de Orihuela, doctor Frastorza, y don Fernando Marínosa.

Écos de la vida local

Notas de Sociedad

PETICION DE MANO.

Por don Sixto Payno Juanco y para su hijo José, ha sido pedida a don Domingo de Pablo y Pablo, la mano de su hija María de los Dolores.

Entre los novios se han cruzado los regalos de costumbre. La boda se celebrará en breve.

NECROLOGICAS

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la señora doña Elvira González Fernández de las Cotradas y con tal motivo reiteramos nuestro sentido pésame a su viudo don Juan José Alfaro, hijos, hijos políticos y demás familia y pedimos a nuestros lectores la tenga presente en sus oraciones.

También hace un año, el día 22, del fallecimiento de doña María López Arja, esposa que fué de don Fermín Pérez-Montón, Delegado jefe de este Centro provincial de Telégrafos, a quien reiteramos nuestro profundo pésame, extensivo a sus hijos, hijo político y demás apreciable familia y pedimos por el alma de la finada.

A la edad de 4 años ha subido al cielo la niña María del Carmen Campo Pampliega, dejando a sus apenados padres don Julián, del comercio de esta plaza y doña Rosario, sumidos en profundo dolor, así como al resto de su familia.

Nos unimos al duelo de los señores de Campo en estos tristes momentos.

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martín, Barriocanal y García Rebollo (Vega 13).

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Vitoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercado y Santa Dorotea.

Al apearse anoche en marcha del tren mixto en las inmediaciones de Quintanilla, el carpintero Nemesio San José Fernández, de 25 años, natural de Bilbao, que viajaba sin billete en una garita, se causó una herida contusa en la región perineal y fuerte contusión con probable fractura de la columna vertebral.

En el mismo tren se le trasladó a Burgos haciéndose cargo del herido en la estación, la brigada sanitaria municipal, que le llevó a la Casa de Socorro, donde se le prestó asistencia, calificándose su estado de pronóstico reservado. Ingresó en el Hospital Provincial.

Pequeña industria

por tener que ausentarme, frapaso. Poco precio, gran rendimiento, poca renta, sitio céntrico.

Informes: AVANCE. Plaza Mayor, 18; de 10 a 12.

TIENDA ASILO

Raciones suministradas en el día 19, 802.

Donativos.—Sra. D.ª R. C., 200 pesetas. Un obrero, I. D.ª Claudia Pérez carbonería «La Mina», 100 kilos de carbón.

Por mediación del señor Alcalde, se han recibido los donativos siguientes: De unos señores en memoria de sus padres (q. e. p. d.) 100 pesetas. Don Francisco y D.ª Natividad Martínez Pardo, en memoria de sus difuntos padres (q. e. p. d.) 25

UROSOVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arenillas, etc., etc.

ACEITE perfectamente filtrado por moderna instalación Ultramarinos CORTEZON y Coloniales

Plaza de la Libertad, 5 y Vitoria, 6. - Teléfono 1256. - BURGOS

Para pedidos importantes, indíquese cantidad y se cotizarán precios especiales

Notas religiosas

SAN LORENZO.—Adoración Nocturna. El turno 7.º celebrará su vigilia en la noche del 21 al 22. Dará principio a las diez. Misa a las cuatro y media. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—José Longo Miguel, María Soledad Maté Huidobro, Francisco Sevilla Ubierna. Defunciones.—María del Carmen Campó Pampliega, de Burgos, cuatro años, Mercado 1.

UN ATRACON

trae graves consecuencias en los días de Navidades y Pascuas, y puede impedirse con el acreditado y digestivo Anís del Cid, producto burgalés. Licores finos de todas clases; Jerez, Moscatel, Málaga, etc., etc.

Mariano del Barrio SANTANDER, 36

Toda la radio, a todas las horas, en todas las ondas, en todos los precios

PHILIPS

Tribunales

Señalamiento para el día 23. Causa procedente del Juzgado de Lerma, sobre lesiones, seguida contra Luciano, Daniel y Claudio Arroyo Delgado.

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Lerma, sobre hurto, seguida contra Anastasio Sancho Arana, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y pago de las costas.

Siempre un automóvil a la puerta de su casa!

Un servicio moderno de taxi para el radio de la población, servido por la más antigua. Avisando al 1.654, cobrará el servicio de su domicilio al punto de destino. Para viajes, consulte precios a los teléfonos 1.654 y 1.429

Parada taxi, calle de Vitoria

Si quiere saborear **SUPER BECKERS** BEBIDA

Cerveza Damm

DEPOSITO: Confitería Lastra



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO del Dr. Vicento

VENTA EN FARMACIAS

A LAS MADRES REGALO DE NAVIDAD

Se advierte que desde hoy y durante todo este mes de Diciembre, pueden adquirir por 1,50 pesetas, dos botes de los incomparables polvos CALBER, muy eficaces contra los escocidos de los niños, en la «DROGUERIA EVELIO», Calle de San Lorenzo, número 42.

NOTA: Téngase en cuenta que, se dan dos botes, por el valor de uno «Regalo de Navidad».

Droguería Evelio

¡ATENCIÓN! ¡MUY INTERESANTE!

Turrone de Jijonay Alicante legítimos, garantizadas todas las clases, a 6 pta. kilo

Por cada compra de un kilo turrón y una botella de sidra de la inmejorable marca PUMAR de Asturias, se regalará una media botella, y por cada kilo de turrón una botella pequeña. Gran surtido en bombonera para caramelos y cajas para regalos

SIDRA, precios:

Botella grande, 2'25
" media, 1'30
" cuarto, 0'65

NOTA: Los turrone de más bajos precios sólo tienen de tales el nombre.

LA BOMBONERA Santander, 8.-Burgos

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Tfno. 004



LA NIÑA

MARIA DEL CARMEN CAMPO PAMPLIEGA

HA SUBIDO AL CIELO EN EL DÍA DE AYER A LOS 4 AÑOS DE EDAD

Sus padres, don Julián (del comercio de esta Plaza) y doña Rosario; hermanos, Rosario, Julián, María-Ascención, María de los Angeles y Juan; abuela, tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Vivía: Calle del Mercado, n.º 1.

Burgos 21 de Diciembre de 1935

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canales

Regalo calendarios

Preciosa lámina religiosa o paisaje, con taco diario y mensual, a todo el que efectúe compras desde 2'00 en

Droguería ORTEGA

(Merced, 4 (Frente al P. Santa María))

CAFE CANDELA BAR

COMPLETAMENTE ORIGINAL

EN BURGOS

MUY PRONTO PRESENTARA AL PUBLICO SUS NUEVOS LOCALES

CAFE CANDELA BAR

Plaza Mayor. 61

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

ESPOLON, NUM. 8 BURGOS

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Trinidad Calvo Francés

Viuda de don Vicente de la Fuente falleció el 22 de Diciembre de 1934 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Sus hijos, doña María, doña Patrocinio, doña Natividad y don Pedro; hermana, doña María; hermanos políticos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el lunes 23, en la Iglesia de San Lorenzo el Real en el altar de la Inmaculada desde las ocho y media a las once y media inclusive, y la misa de nueve y la Exposición del Santísimo en la capilla de las Reparadoras el día 28, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Burgos, 21-XII-35.

QUINTO ANIVERSARIO MARIA JESUS GALLARDO

de Gómez de Cadifanos

falleció en la ciudad de Burgos el 23 de Diciembre de 1930 (Q. E. P. D.)

Su viudo, Leandro Gómez de Cadifanos Núñez; sobrinos Carmen y Juliá García Gallardo; hermanos, Felisa, Luis, María de la Gloria, Enrique y Esperanza; hermanos políticos César Antón y Juliá Frauca; tíos, sobrinos y demás parientes

SUPPLICAN una oración por su alma.

Por su eterno descanso se aplicarán las misas que se celebren el día 23 de diciembre en Burgos en el Convento de PP. Carmelitas, a las nueve y media y diez, y en Madrid las que se digan en la Iglesia de San Manuel y San Benito.

Burgos 21 de Diciembre de 1935.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID

Manifestaciones del jefe del Gobierno.-Informaciones de varios ministerios.-Portela y el ministro de la Guerra confieren con el Presidente de la República

Madrid 20 (4 t).-El presidente de la República ha inaugurado la primera exposición del «Libro Infantil»...

La Guerra recibió a los generales Lacerda, Millán Astray, Bosch y otros. A la una marchó a la Presidencia...

Dice Portela Valladares

Madrid 20 (4 t).-El jefe del Gobierno recibió en la Presidencia la visita del ministro de la Guerra...

También recibió al exalcalde de Madrid Pedro Rico, que le pidió la reposición del Ayuntamiento...

Asimismo dijo el señor Portela que le había visitado el señor Alatorre...

El jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les manifestó que aparte las anteriores visitas...

También estuvieron en la Presidencia los diputados nacionalistas vascos, señores Careaga y Aguirre...

El señor Portela Valladares habló del alza que se observó ayer en la Bolsa...

No quise que esta noticia fuese tachada por la censura, porque esperaba una reacción en Bolsa...

Un periodista le preguntó si se celebraría la reunión de jefes políticos...

En cuanto a la nota explicativa del convenio se facilitará después de la firma...

El ministro de Estado recibió al embajador de Chile, al encargado de Negocios del Ecuador...

En la Presidencia de la República Madrid 20 (4 t).-El presidente de la República recibió a los ex-ministros señores Benayas e Iranzo...

Madrid 20 (4 t).-El ministro de Agricultura, señor de Pablo Blanco manifestó a los periodistas...

ce la reforma agraria en el tiempo y plazo más breve.

Hizoles asimismo saber que estaba dispuesto a firmar cuantas disposiciones le sugirieran para movilizar esa masa de cien millones...

Si ello fracasase, será por ellos, añadió, no por mí, pues tengo deseo de resolver este problema cuanto antes.

Asimismo dijo que había ordenado se estudie la forma más eficaz para normalizar el mercado de trigo.

Preguntado el ministro si se había nombrado comisario del trigo, dijo que no, porque depende de un estudio para ver si es necesario el citado organismo.

Banquete en honor del señor Toledo

Madrid 20 (6 t).-A mediodía se celebró un banquete en honor del diputado tradicionalista don Romualdo de Toledo...

La confesionalidad de los sindicatos católicos

Madrid 20 (6 t).-Representantes de treinta sindicatos católicos han enviado una carta a la Prensa...

Además que estiman inexcusable la declaración de la confesionalidad de las organizaciones obreras católicas.

La clásica «cola» de la lotería de Navidad

Madrid 20 (6 t).-En el edificio de la Dirección de Loterías ha quedado formada la clásica «cola»...

Portela conferencia con el ministro de la Guerra en casa de S. E.

Madrid 20 (6 t).-A las cinco de la tarde el señor Portela salió con objeto de dar un paseo en auto.

Mientras ésta se celebraba, salió del domicilio del presidente de la República el Cardenal de Tarragona, señor Vidal y Barraquer.

Casa Diez

Jamón en dulce - Jamón de York - Jamón de Sirassburgo - Cabeza de Jabalí - Mostadella de Bolonia - Lengua escarlata - Salchichón de Vich - Lomo embudido

Surtidos de 1/4 de kilo . . . 4 pesetas

¡ATENCIÓN! Los almacenes 'EL PARAISO' han dado comienzo a su gran LIQUIDACION ANUAL de MANTAS - EDREDONES - ALFOMBRAS, ETC. a precios baratísimos. No desaproveche esta oportunidad de comprar barato en "El Paraiso"

FABRICA DE HIELO. Traspaso en buenas condiciones. Informes de 3 a 6. Calle Miranda, 19, segundo.

GOLOSOS O NO... se aproximan las fechas obligadas de gustar del típico

TURRON. Jijona y Alicante 1.ª . . . 5'00 pesetas kilo. Idem Idem 2.ª . . . 3'75 . . . Mazapán surtido extra . . . 6'00 . . . Idem Idem 1.ª . . . 3'75 . . .

CONFITERIA - GRANJA TUDANCA. Plaza Mayor, 1-BURGOS-Teléfono, 1305

PROVINCIAS

El nuevo gobernador general de Cataluña.-Un atraco en Sevilla.-Del robo en la Catedral de Pamplona

Los autonomistas

Barcelona 20 (4 t).-«Ultima Hora», órgano oficioso de la coalición de izquierdas nacionalistas, anuncia para dentro de pocos días la publicación de un documento que los autonomistas gallegos y valencianos han remitido al señor Companys...

Se posesiona el nuevo Gobernador de Cataluña

Barcelona 20 (6 t).-A las once de la mañana se ha suspendido la circulación rodada en la Plaza de la República...

Del robo en la Catedral de Pamplona

Pamplona 20 (4 t).-El juez instructor por el robo del tesoro de la Catedral, ha dicho, en relación con el «Portugués» detenido en Burgos...

Casa Diez

Vinos de mesa. Paternina (10 tipos diferentes) - Rioja Alta - Bodegas Modernas - etc.

EXTRANJERO

De la guerra italo-etiope

Una comunicación del Gobierno Inglés. Londres 20 (6 t).-El Gobierno inglés ha enviado una comunicación excitando el celo de las potencias mediterráneas...

De la guerra italo-etiope

Desfilé 20 (6 t).-Cinco aviones han volado sobre el lago Sak para localizar el sitio en donde se encuentran las tropas indígenas.

Cobrador atracado

Sevilla 20 (6 t).-Cinco pistoleros atacaron en la calle de la Dársena al cobrador José García Misa, a quien robaron ciento veinticinco pesetas.

Ante una posible crisis francesa

París 20 (6 t).-Ha regresado de Ginebra el señor Laval para tratar de evitar la crisis que parece dibujarse como consecuencia de la dimisión de Herriot...

Amnistía a los presos políticos

Caracas 20 (6 t).-El nuevo presidente, señor López Contreras, ha puesto en libertad a todos los presos políticos.

ACADEMIA COMERCIAL. DONT BILIDAD, TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA. COPIAS A MAQUINA

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

Madrid 20.-El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones.

PERMISOS DE NAVIDAD

Se resuelve que por los generales de las divisiones orgánicas y de Caballería, comandantes militares de Baleares, Canarias y Asturias...

CONCURSOS

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de maestro herrador-forjador en el depósito de recría y doma de Ecija.

Sección financiera

Table with exchange rates: Cambio internacional. Francos 48'40 48'40, Libras esterlinas 56'20 56'20, Francos suizos 238'52 238'12, etc.

TEATRO-AVENIDA

Hoy a las diez y media. Despedida de la gran Compañía de ENRIQUE RAMBAL. LOS ENVENENADORES. El corredor de la muerte. CELEBRES AVENTURAS DE NICK CARTER. TITULOS DE LOS ACTOS. 1.ª Una muerte misteriosa. 2.ª Nick Carter en acción. 3.ª El cabaret de la muerte. 4.ª El corredor trágico. LA ACCION EN NEW YORK. Emoción - Interés = Intriga - Enigma. Mañana sábado: SENSACIONAL ESTRENO de la superproducción EL HIJO DE KONG. La continuación de la magnífica producción, ya conocida del público, titulada «KING-KONG». EL DOMINGO: EXCELENTISIMO ESTRENO nacional La verbena de la Paloma. El nuevo y mejor films de BENITO PEROJO. La verbena de la Paloma. Constituye para el cinema ESPAÑOL el éxito más inmenso. La verbena de la Paloma. Para CIFESA un nuevo prestigio, elevándose su coste a más de 700.000 ptes. La verbena de la Paloma. Es el triunfo más clamoroso de MIGUEL LIGERO, SELICA PEREZ CARPIO, ROBERTO REY, RAQUEL RODRIGO, CHARITO LEONIS, y DOLORES CORTES. En evitación de «colas», puede adquirirse Vd. desde hoy viernes sus localidades PRONTO: Otra gloria ESPAÑOLA de inmenso éxito en Madrid: «LA HUIA DE JUAN SIMON», «LOS MISERABLES» (en español) y «CHU-CHIN CHON»

Edición de mediodía

MADRID

El discurso de Gil Robles en el Cine Madrid.-La lista de gobernadores civiles.-Manifestaciones del jefe del Gobierno.

Las primeras noticias de la lotería

Nombramiento de Gobernadores civiles

Madrid 21.-A las once y cuarto de la noche facilitaron en el ministerio de la Gobernación, la lista de gobernadores civiles, que es la siguiente:

- Alava, don Alberto Insúa. Albacete, don Emilio Bernabeu Navalbas. Alicante, don Fernando Gil Mariscal. Almería, don Gaspar Mayor. Avila, don Pancracio García López. Badajoz, don Miguel Vibora Blancas. Baleares, don Joaquín García Cabrera. BURGOS, DON ROMAN GARCIA NOVOA. Cáceres, don Victor Manuel Becerra Hérraiz. Cádiz, don Julio García Braga. Castellón, don Manuel Salvador de Blas. Ciudad Real, don Angel Yagüe Sánchez. Córdoba, don Miguel Risueño García. Coruña, don Luis Pardo Argüelles. Cuenca, don José Andreu. Gramada, don Juan Antonio Torres Romero. GUADALAJARA, DON JOSEAN TONIO PLAZA AYLLON. Z Guipúzcoa, don José Bermúdez de Castro. Huelva, don Mateo Sánchez Rovira. Huesca, don José Fradera y Pujol. JAEN, DON FELIX BERDUGO Y ARIAS DE MIRANDA. Las Palmas, don José Nofre. León, don Manuel de la Torre. Logroño, don Daniel Pascual Arias Vázquez. Lugo, don José Cobrero de la Barrera. Madrid, don Javier Morata Pedreño. Málaga, don Victoriano del Castillo Sanz. Murcia, don Ramón Alonso Ruiz Navarra, don Romualdo Catalán Guarner. Orense, don Benigno Varela Pérez. Oviedo, don Angel Velarde. Palencia, don Raimundo Vidal Pazos. Pontevedra, don Hernando Peña-maría Álvarez. Salamanca, don Laureano Santiso Girón. Santa Cruz de Tenerife, don Tomás Salgado Pérez. Santander, don Ricardo Hurrioz Pérez. Segovia, don Enrique Meneses. Sevilla, don Ramón Carreras Pons. Soría, don Juan Artal Ortell. Teruel, don Ramón Mena Payá. Toledo, don José Maldonado Ayuso. Valencia, don Juan Rives Sanchez. Valladolid, don Alonso Velarde. Vizcaya, don Marcelino Rico Rivas. Zamora, don Jerónimo Ugarte. Zaragoza, don Francisco P. Dueño. Mahón, don Antonio Moreno Luque.

Una nota de Chapaprieta

Madrid 21.-El señor Chapaprieta entregó anoche en el ministerio de Hacienda la siguiente nota: «Aunque soy enemigo de rectificación, no puedo dejar de hacer constar enfrente de alguna afirmación hecha por el señor Gil Robles en su discurso de Valladolid, que yo fui a la Presidencia del Consejo de ministros porque así

lo acordaron los jefes del bloque gubernamental; que las causas de la crisis son las que expresó en la exposición dirigida al señor Presidente de la República y que lo que ha ocurrido es que habiéndose ofrecido la cooperación para unos proyectos de ley, luego, por motivos que ahora no discuto se me retiró dicho apoyo.

Discrepancias?

Madrid 21.-Existen algunas discrepancias sobre la política que el Gobierno ha de desarrollar, pues los ministros procedentes del anterior bloque gubernamental, creen que debe continuarse aquella política y que las alianzas electorales deben extenderse a todas las fuerzas de centro y de derecha, ya estén dentro del Gobierno o fuera de él, para llegar a la lucha electoral con dos únicas candidaturas: una de las fuerzas de izquierda y otra de las de centro derecha, que pueda contener el avance de política extremista.

Frente a este criterio existe el del jefe del Gobierno y el de algunos ministros, que quieren dar a la política del Gobierno un espíritu de transigencia y de convivencia con todas las fuerzas políticas de la República. Estiman estos ministros que la violenta campaña de propaganda emprendida por el señor Gil Robles y su posición de combate hacia el Gobierno y otros poderes de la República, dificultan considerablemente extender hasta la Ceda las alianzas electorales. Precisamente estas reuniones que se están celebrando entre los jefes gubernamentales están orientadas a lograr una armonía que permita llevar a feliz término la política del Gobierno.

Reunión de los jefes políticos

Madrid 21.-A última hora de la tarde acudió el señor Portela al ministerio de Hacienda, donde se hallaban reunidos con el señor Chapaprieta los señores Martínez de Velasco y Cambó. El jefe del Gobierno estuvo reunido con los citados jefes del actual bloque ministerial hasta las nueve de la noche a cuya hora se trasladó al ministerio de la Gobernación, donde recibió a los informadores.

Ahora dijo el señor Portela: «Les darán a ustedes la lista de gobernadores. De orden público, nada en absoluto. Nada, nada, afortunadamente. Estoy en el ministerio de Hacienda examinando algunos problemas que realmente requieren un estudio previo antes de llevarlos a Consejos de ministros, porque son de hondura, difíciles y delicados. Es una especie de ponencia que estudia estos asuntos para facilitar luego su resolución en Consejo, donde no se dispone de tiempo suficiente para estudiarlos a fondo. ¿Se ha reunido usted con alguien más que con el señor Chapaprieta? -Sí, han asistido los señores Cambó y Martínez de Velasco. Principalmente hemos estudiado algunas sugerencias que afectaban en el aspecto personal al señor Chapaprieta, y otras del señor Cambó sobre la región autónoma. -¿Sobre traspaso de servicios? -No; eso está ya resuelto y en marcha. Hemos estudiado algunos asuntos de carácter especial, pues en relación con los servicios traspasados solo hemos examinado un asunto que había quedado pendiente, relativo a un decreto que ya publicó la «Gaceta» y al que hay que dar carácter oficial. -¿Minutos después el señor Portela volvió a comparecer ante los periodistas para manifestarles que la lista de los nuevos gobernadores no la facilitaré hasta después de las once de la noche, para dar lugar a que firmase ante los decretos el Presidente de la República. -El ministro de Obras Públicas, don Cirilo del Río, conferenció anoche en Gobernación con el jefe del Gobierno. El señor Portela Valladolid le dio cuenta de lo tratado en la reunión que con los jefes de grupo había celebrado en el ministerio de Hacienda.

En el cine Madrid y como fondo de la gran tribuna desde la cual dirige la palabra el señor Gil Robles, figuraba una inmensa cruz de la victoria, que, como es sabido, es la insignia de la Juventud de Acción Popular. También se veían grandes carteles diciendo: «La Patria está en peligro. A salvarla». «Por los trescientos» y otros.

Al acto asistieron numerosos diputados de la Ceda. El señor Gil Robles llegó a las siete en punto. Al entrar en el amplísimo local fué ovacionadísimo por las personas que lo ocupaban. El señor Gil Robles comenzó su disertación, diciendo que el verdadero tema de la conferencia era «Cómo encontró el ministerio de la Guerra; lo que deseaba hacer de él y por qué se machó». El episodio de la crisis, dice, puede considerarse como uno de los más vergonzosos de nuestra historia contemporánea. Se ocupa a

Aunque el jefe del Gobierno había anunciado su propósito de no reunirse con los jefes de los grupos parlamentarios representados en el «Gobierno» por tener que atender a otras ocupaciones, la reunión se celebró sin embargo.

El señor Chapaprieta había citado en su despacho del ministerio de Hacienda al señor Martínez de Velasco, para tratar con él de algunos extremos relacionados con la redacción del tratado comercial hispano-francés. También acudió al ministerio de Hacienda el señor Cambó, y al tener noticias de que se hallaban con el señor Chapaprieta los señores Martínez de Velasco y Cambó, el señor Portela se trasladó desde el ministerio de la Gobernación donde se hallaba, al de Hacienda. Entonces se buscó al señor Alvarez, a quien el señor Portela participó por la mañana que se suspendía la reunión para que acudiese a ella; pero no se dió con don Melgarejo Alvarez hasta las nueve de la noche, cuando la reunión había terminado.

Según referencias, la reunión estuvo dedicada principalmente a ultimar la combinación de gobernadores civiles. El señor Portela consideró que debía dar conocimiento de ella a los jefes del bloque gubernamental antes de someter los nombramientos a la firma del Presidente de la República. Se hicieron todavía ligeras modificaciones de acoplamiento y la combinación quedó ultimada.

Se trató después de la prórroga presupuestaria en lo que se refiere a fecha, procedimiento y extensión. El ministro de Hacienda sigue creyendo que la prórroga puede hacerse por el Poder ejecutivo, mediante decreto, como justifica el señor Chapaprieta en el preámbulo que tiene redactado. Estima también que la prórroga ha de ser restrictiva y ajustándose estrictamente, sin variar una coma, al presupuesto vigente, con las únicas adiciones que las determinadas por la ejecución de las leyes votadas en el presente ejercicio por las Cortes. En cuanto a la fecha no habría inconveniente en que se publicase en los primeros días del año, ya que en ellos ni se recaudan tributos ni se realizan pagos.

Se trató también de política general. El Gobierno no ha variado de propósito. Tiene en su poder el decreto de disolución de Cortes para publicarlo en el momento oportuno y sigue creyendo que la fecha más adecuada es la del 31 de diciembre. Unicamente una complicación grave que pudiera derivarse de los conflictos internacionales, podría detener la publicación de este decreto. Afortunadamente, no cree el Gobierno que pueda producirse esta circunstancia.

Parece ser que no se abordó en esta reunión el problema de la sustitución de las Gestoras municipales. Unicamente el señor Cambó habló con el señor Portela de algunas cuestiones relativas a los Ayuntamientos de Cataluña. Tampoco se trató a fondo de la extensión que habrá de darse a las coaliciones electorales de las fuerzas representadas en el Gobierno.

Casa Diez

Sidras

Table with 2 columns: Sidra name and price. Puman (estilo champang) 2'25, Gaitero 2'10, Vitoria 1'90, Horreo 1'90, Aldeana 1'90.

Discurso de Gil Robles.-"Lo que encontré en el Ejército y lo que quise hacer en él".

Madrid 21.-A las siete de la tarde, como estaba anunciado, pronunció su conferencia en el cine Madrid, el jefe de la Ceda, don José María Gil Robles. El tema desarrollado por el orador, fué: «Lo que encontré en el Ejército y lo que quise hacer de él».

Desde media hora antes de la anunciada para dar comienzo el acto, el local se hallaba completamente ocupado, hasta el punto de que hubieron de cerrarse las puertas y fuerzas de Seguridad impidieron el paso desde la calle del Carmen y desde la plaza del mismo nombre.

La conferencia fué transmitida al domicilio social de Acción Popular y a los centros de barrio de dicho partido, en donde los afiliados a él lo oían por medio de altavoces.

En el cine Madrid y como fondo de la gran tribuna desde la cual dirige la palabra el señor Gil Robles, figuraba una inmensa cruz de la victoria, que, como es sabido, es la insignia de la Juventud de Acción Popular. También se veían grandes carteles diciendo: «La Patria está en peligro. A salvarla». «Por los trescientos» y otros.

Al acto asistieron numerosos diputados de la Ceda. El señor Gil Robles llegó a las siete en punto. Al entrar en el amplísimo local fué ovacionadísimo por las personas que lo ocupaban.

El señor Gil Robles comenzó su disertación, diciendo que el verdadero tema de la conferencia era «Cómo encontró el ministerio de la Guerra; lo que deseaba hacer de él y por qué se machó». El episodio de la crisis, dice, puede considerarse como uno de los más vergonzosos de nuestra historia contemporánea. Se ocupa a

continuación del motivo que le impulsó a ocupar precisamente la cartera de Guerra, y afirma que fué a ella porque era preciso elevar en el orden moral y material las instituciones militares, blanco de todos los ataques revolucionarios.

La Ceda no es un partido más, sino que tiene amplitud de movimiento nacional, y por eso considera que nuestra Confederación de derechas era capaz de inyectar en el Ejército todos los entusiasmos patrióticos de ella y el aliento de la misma.

Dedica elogios al Ejército como depositario de las virtudes raciales. Se ocupa después de cómo llegó al ministerio de la Guerra, y dice que no realizó ninguna coacción, sino el ejercicio de un derecho. «Yo no tengo culpa de que ello sucene a coacción en oídos acostumbrados a la adulación».

Yo llegué al ministerio de la Guerra por el derecho y la democracia. Encontré en el Ejército grandes virtudes; pero se había realizado una labor destructora contra en el mismo en el orden moral, material y económico; se había utilizado al Ejército en contiendas políticas; en el bienio se procedió con favoritismo, arbitrariedad e injusticia. Todo ello generador de disgusto interior. El Gabinete del señor Azanza fué efímero en proyectos tenebrosos, reparto de prebendas, manejos ocultos de carácter sectario, disponibilidad forzosa. Numerosísimos militares pundonorosos, sin más motivos que no ser agradables a quienes les mandaban, fueron declarados disponibles.

En este momento uno de los asistentes al acto dió un viva al general Franco, y el orador, al aludir a la Academia general, rogó que no se vitorease a los militares, pues estos deben estar apartados de la política.

La política militar del bienio actuó con injusticia, a fin de enfrentar a los de arriba contra los de abajo y viceversa. Se fué contra la Academia general, se fué contra los Tribunales de honor. Una fuerza satánica impulsaba a atacar el honor militar, para destruirlo. Precisaba dejar al Ejército reducido a la miseria.

Para demostrar esto, da cuenta de amplios datos concretos de disminución de fuerzas. Dice que se encontró reducidos los mandos en un cuarenta por ciento.

Mientras se seguía esta política reductiva en guerra, en los demás departamentos durante el bienio se hacían gastos que no siempre eran reproductivos y que aumentaban de modo considerable el presupuesto.

No se invirtió en material útil para el Ejército, sino que se llegó a contratos con Empresas privadas, que tendrían que cobrar primas hasta de 500.000 pesetas. En orden a material para el Ejército se realizó en el bienio la política más criminal y antipatriótica.

Cuando los sucesos de octubre, en Campomanos, hubo soldados atacados de gangrena por carencia de vendas, teniendo que emplearse trozos de su ropa interior. Así se trató a los hijos de España. En aquellos horrores quedó patente la vergonzosa política antimilitar del bienio.

El querer reparar este estado de cosas ha sido mi gran pecado... (En este momento se interrumpe al orador con una ovación que impide oír el final de la frase). Mientras los gastos instructivos se acumulaban sobre el presupuesto, la oficialidad sufría grandes apuros económicos, como lo demuestran las incesantes solicitudes injustificadas de adelantos de pagos.

Se ha dicho que yo he realizado destituciones por ideas políticas. Ello es falso. Yo quité de la legislación la facultad discrecional del ministerio de la Guerra en la materia. Las únicas 35 o 40 disponibilidades que he decretado han sido por faltas contra el deber, a la disciplina, etc., o sea completamente justificadas.

Si hay alguno que se atreva a demostrarme lo contrario, que lo haga. A nadie he sancionado por ser republicano. Eso sí, he sancionado a quien se haya visto incurso en una cosa que empieza con erre y acaba con o. Nunca actué con favoritismo en provisión de destinos. Tuve emoción intensísima en la despedida del personal de Guerra. Una gran obra de reconstrucción se imponía y hasta dentro de unos meses ha sufrido aplazamiento. Insiste en destacar inmoralidades y granjerías ocurridas durante el bienio, cuando unos cordones de ayudantes autorizaban a viajar gratis al extranjero.

Ofrece a este Gobierno, que califica de «secretarios de despacho» para los presupuestos en materia militar y de paro obrero. Más de 60.000 hombres no reciben instrucción militar. Todos los problemas del Ejército hay que resolverlos, pero el Gobierno actual no quiere nuestros votos porque le basta adular al único Poder de que ha nacido y preparar diputados que les permitan seguir adulando.

La mejora de la oficialidad y otras cosas son proyectos que quedan a la disposición de quien quiera desarrollarlos, pero pregunta si ello estaba en pugna con la democracia. Lo que ha pasado es que los revolu-

cionarios veían que iba siendo una realidad el Ejército y su potencia, y por ello hicieron propalar la infamia de supuestos complots del Ejército, y la maniobra triunfó.

Nosotros no podíamos aceptar después puestos de limosna. Me he marchado del ministerio de la Guerra porque no me salgo nunca de la ley. Además, lanzar al Ejército a un golpe de Estado hubiera sido adscribirlo a un partido político, y el Ejército es España, para España y por España, y por último, me marché porque aunque me he marchado, volveré muy pronto.

El orador es ovacionado. Pero volveré, no por el camino de la rebeldía, sino por la opinión y la democracia y en nombre de la voluntad popular, que el que se enfrenta con ella, o baja la cabeza o se marcha.

Sus últimas palabras son para expresar que no se siente viciosamente envanecido por la obra nacional militar, pues el día que se viera apartado de la lucha espera verse conforado con la perspectiva de que España sigue rutas gloriosas de espíritu lida.

Y termina gritando: «Por Dios, por España».

La tradicional "cola" de la lotería percibe este año escasos beneficios

Madrid 21 (12 m.).-Los donativos hechos este año a los «colistas» de la Lotería han sido escasos. Anteayer, se recibieron 25 pesetas para todos ellos y esta madrugada, una señora entregó otras veintidós.

Los donativos recibidos se han repartido entre los ciento cincuenta colistas, correspondiendo a cada uno unas cinco o diez pesetas.

El segundo «colista» se llama Desiderio Garrido y el tercero, Wenceslao Sánchez.

La Dirección de Seguridad obsequió con una cajetilla de tabaco para cada dos «colistas» y un señor obsequió a cada colista con un bocadillo.

Por «El Debate» fueron obsequiados todos los colistas con café y una barra. El primer puesto fué vendido por diez pesetas y el segundo por quince. Los demás puestos, a cantidades más bajas.

Algunos puestos llegaron a venderse por dos reales.

Al constituirse la Mesa llegó la noticia de que anoche falleció el que debía presidirla, señor Bartanco, Director de Lotería.

En vista de ello, la presidió don Joaquín Duque, con los señores don Angel Retortillo, don Rafael Villoslada y don Manuel Sabarot.

Las primeras noticias de los agraciados

Madrid 21 (12 m.).-El número del «gordo» ha sido vendido en la administración de loterías de la popular doña Manolita. Los agraciados son muchos pues según parece, se ha distribuido en numerosas participaciones en una peletería de la Plaza del Callao.

Uno de los dependientes de la casa mencionada, que se negó a aceptar participaciones del número premiado con el «gordo», está que brufa.

El tercer premio se vendió en una Administración de Loterías de la Puerta del Sol en el mes de octubre y también está distribuido en vigésimos y participaciones de poca importancia.

Chapaprieta contesta a "El debate"

Madrid 21 (12 m.).-El señor Chapaprieta ha facilitado los informadores una nota en la que contesta a «El Debate». Dice el ministro de Hacienda que si no se ha subido el sueldo a los maestros no fué por no haberlo querido él. El no se opuso a ello, aunque puso como condición de que se reforzaran los ingresos en una cantidad aproximada al aumento que se proponía.

La supremacía absoluta en radio "LA LLAVE DEL MUNDO" PHILIPS Todas las ondas

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.) Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albanilería, entretenimientos y reparaciones. OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 50 Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

Esteras, desde 0'95 Burlate visible e invisible Lámparas y material eléctrico DROGUERIA ORTEGA Merced, 4 (frente al P. Santa María)

La solución de un problema

Se trata de un problema que muchas de nuestras lectoras conocerán muy de cerca. Véase un ejemplo. Manolito se cría tan enclenque y enfermizo que toda su familia está convencida de que su raquitismo irremediable. Se han puesto en práctica todos los medios para nutrirle; le dan a comer lo mejor para despertar su apetito; han probado toda clase de reconstituyentes... Pero todo en vano. El chiquillo sigue con su inapetencia y cada día está más consumido. ¿Qué hacer? Pues sencillamente dar el desgranado una alimentación que reuna las siguientes cualidades: exquisito sabor para estimular los deseos; fácil de digerir para que no conse el estómago; energético valor nutritivo para restaurar las fuerzas. Esas son exactamente las propiedades del Alimento Richelet.

Dádselo a un niño desnutrido para el desayuno y la merienda y no tardarás en verle robusto como un pequeño atleta.

El Alimento Richelet es una sobrealimentación vitalizadora de exquisito sabor, fácil de preparar y muy económica.

De venta en farmacias, droguerías y ultramarinos.

PROVINCIAS

Depósito de armas y explosivos

Tenerife 21 (12 m.).-En la isla de Palma un guardia de Asalto descubrió un depósito de armas y explosivos, incautándose de cinco escopetas, doce pistolas y gran cantidad de municiones y dinamita.

Detención de extremistas

Zaragoza 21 (12 m.).-Con motivo de la colocación de bombas en la Ciudad Universitaria, han sido detenidos los extremistas Indalecio Abad, José Pinilla y Andrés Jiménez, que tienen antecedentes de colocación de explosivos.

Noticias de Barcelona

Barcelona 21 (12 m.).-El señor Escalas ha ratificado en sus cargos a los consejeros, reservándose las consejerías de Justicia, Gobernación y Sanidad. También ha mantenido en sus cargos a los Comisarios de Tarragona, Lérida y Gerona.

Ha sido nombrado Director de Administración Local de Cataluña don Juan Antonio Papat.

Se han hecho gestiones para que personalidades del partido radical acepten las vacantes que existen en el Gobierno de la Generalidad, pero la oferta ha sido momentáneamente rechazada, en espera de la decisión que adopte la Asamblea de dicho partido.

Casa Diez

Vinos generosos

Jerez - Málaga - Moscatel - Oporto Desde 2'50 botella Vinos generosos y dulces, a granel. 1'50 litro Anisados, Coñac, Rhon, etc., desde 2'00 pesetas litro

De la guerra Italo-etiopa

Roma (Oficial) 21 (12 m.).-Los italianos han derrotado y dispersado a los abisinios en el Sur de Addi-Addi.

De las tropas italianas, resultaron muertos un oficial y un «askari» y quinientos heridos. Las pérdidas abisinias son importantes.

Los abisinios han desencadenado una ofensiva en el frente del Tigré. Los italianos avanzan por el centro de la carretera de Socorta-Adua, mientras otra columna fascista se coloca en Andesta, al Sur de Makallé.

Se desmiente que los abisinios hayan penetrado en los arrabales de Makallé.

MANJON PARA ESTUDIANTES Y MAESTROS CATALOGOS ESTANCIA MUY ECONOMICA DE 4 PTAS EN ADELANTE San Juan, 33, 2º - BURGOS -

GRANDIOSA LIQUIDACION por cesar en el negocio de muebles de lujo. ALMACENES GUTIERREZ liquida todas las existencias de los mismos con un descuento del 20 % del importe de fábrica. Comedores - Dormitorios - Camas metálicas - Artículos de viaje - Lámparas - etc. SOLO POR 15 DIAS PALOMA, 1 Y 3

NÚMEROS PREMIADOS CON 10.000 PESETAS

Table of winning numbers for 10,000 pesetas prizes, categorized by centena, mil, dos mil, tres mil, cuatro mil, cinco mil, seis mil, siete mil, ocho mil, nueve mil, diez mil, once mil, doce mil, trece mil, catorce mil, quince mil, dieciséis mil, diecisiete mil, dieciocho mil, diecinueve mil, veinte mil, veinticuatro mil, veinticinco mil, veintiseis mil, veintisiete mil, veintiocho mil, veintinueve mil, treinta mil, treinta y un mil, treinta y dos mil, treinta y tres mil, treinta y cuatro mil, treinta y cinco mil.

Table of winning numbers for 10,000 pesetas prizes, categorized by catorce mil, dieciocho mil, quince mil, dieciséis mil, diecisiete mil, dieciocho mil, diecinueve mil, veinte mil, veinticuatro mil, veinticinco mil, veintiseis mil, veintisiete mil, veintiocho mil, veintinueve mil, treinta mil, treinta y un mil, treinta y dos mil, treinta y tres mil, treinta y cuatro mil, treinta y cinco mil.

Table of winning numbers for 10,000 pesetas prizes, categorized by treinta mil, treinta y un mil, treinta y dos mil, treinta y tres mil, treinta y cuatro mil, treinta y cinco mil.

Tiempos modernos
La elegancia de una persona se conoce en su trato y en su manera de vestir....
LA DE UN IMPRESO
se conoce en la belleza de los tipos en él empleados y en su esmerada impresión
Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la
Imprenta el Castellano

BRIVIESCA

Para que nada faltase se rifó un décimo de lotería que fué a dar en el parroco de Cantabrana don Tirso Sáez y familia al que deseamos la correspondiente un saco de «basillitas».
Los directores de enhorabuena, así como todos los componentes de la velada, que pedimos no quede en esa sola, pues bien se ve que el público de Briviesca responde como los bues nos.
MI DESEO.
No es otro que felicitar a mis lectores las próximas Pascuas y que la fortuna les conceda cuando menos 100 kilos de duros aunque sean sevillanos.
Felices Pascuas.
El corresponsal.
19-12-35.
UN OLVIDO.
En nuestra crónica anterior, al reseñar las fiestas de las Hijas de María decíamos que habíamos tenido un triduo de sermones, pero se nos olvidó consignar quién fué el encargado de ello. Como la noticia según la dábamos quedaba incompleta, es justo y lo hacemos «Motu proprio» decir, que el orador de los tres días fué don Lorenzo Montes, cura parroco.
VELADA EN EL TEATRO PRINCIPAL.
El cuadro artístico de las alumnas del Colegio del Corazón de Jesús que actuó a maravilla en el Teatro de las Hermanas de la Caridad, ha querido repetirnos la velada añadiendo una zarzuelita «Cada veras ambulantes», se gún hemos visto en elegantes programas de mano.
En la obra principal «El peso de una Corona», hemos visto dos nuevos personajes las señoritas Gloria Medina y Obdulia García que nada perdió el conjunto con tan buena adquisición.
Como estas «artistas» son así, la función se celebró a beneficio de la Casa de Caridad. Pero hete aquí que la Orquesta se entera de la causa de la función y va y dice ¡aquí estamos nosotros! como uno solo para tomar parte en el festival; y prepara un programa como el adjunto: «El Barberillo de Lavapiés» de Barberi. «Molinos de viento», de Luna, y «Gigantes y Caballeros» de Caballero ¡casi nada! Esto sin perjuicio de lo que salga que «salirá» como dice un trompa.
La velada se celebró con un lleno hasta los topes y orden admirable. El programa se cumplió en todas sus partes. El cuadro artístico como no es posible mejorarlo. El vestuario con arreglo a la época y luciendo joyas de gran valor. La escena presentada al detalle. Los aplausos incesantes. Las niñas todas loquitas de alegría. La Orquesta como nunca, y como decimos los castizos ¡qué tíos, qué bien lo hacen! El público satisfecho. La taquilla reventando de gorda. Así da gusto.

El pago del trigo retirado

Décimocuarto señalamiento
El día 23 de diciembre pagarán los Bancos Mercantil, e Hispano-Americano, como comisionados por la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos el trigo retirado en la forma, sitios y proporción siguientes:
En Miranda de Ebro (Banco Hispano Americano)
Vales: 22 a 24, 28, 29, 31 a 38, 260.
En Villalquán (Banco Hispano Americano)
Vales: 7, 9, 13 a 16.
Los Sindicatos federados, los trigueros y demás entidades agrícolas, llevarán una autorización expedida en forma, de su presidente y secretario con el sello de la sociedad.
Todos los que acudan al cobro deberán presentar sus recibos firmados en su respaldo por el interesado y con la firma también por conocimiento de
El Presidente de la Federación.

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS
ANUNCIO
Se ha solicitado en esta Oficina un duplicado del resguardo de Imposición de plazo número 2.773 expedido el 18 de Enero de 1929, por extravío de dicho resguardo.
Lo que se hace público a los efectos del artículo 13 del Reglamento, con la prevención de que transcurridos 15 días, a contar de la fecha de este anuncio, sin que se produzca reclamación se podrá acceder sin más trámites a lo solicitado, quedando el Establecimiento exento de toda responsabilidad.
Burgos 19 de Diciembre de 1935.—
El Consejero Administrador, Eduardo Arnáiz Abajo.

Nitrato de Galig
Abre solo en el momento de usarlo.
Para consultas técnicas y muestras, dirigirse al CONSULTORIO AGRONÓMICO DE LA Unión Química y Lluch, S. A.
Calle El 12 de Abril, 2 - VALLADOLID

Los mercados
SALAS DE LOS INFANTES
19 Diciembre 1935.
Cereales
Entrada de todo grano, 425 fanegas.
Trigo a 64 reales fanega.
Centeno a 58.
Cebada, a 51.
Avena, a 56.
Yeros, a 70.
Tijos, a 64.
Patatas, a 8 y 9 reales arroba.
Cerdos al destete, de 18 a 55 pesetas

CUPÓN REGALO
Durante Diciembre, como propaganda, le haremos una artística ampliación tamaño 40 por 50 centímetros, por 7 pesetas, pagándola a la entrega. Envíenos una fotografía y este cupón a FOTOGRAFIA HEREDERO, calle Salamanca, 88. Valencia.
Se necesitan representantes en todos los pueblos de la provincia, con 150 pesetas de sueldo y comisión.

SOLUCION CATARRO
Pautoberge
TOS BRONQUITIS
VINO BLANCO
Diamante
Para ostras, pescados, mariscos
¡EL MEJOR!
FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, CORRIADORES, AGTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
CAJAS DE DARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique
RUFINO S. GONZALO
HUERTO DEL REY, 4 y 6 - BURGOS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 5
Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado.
ALFA
La mejor y más barata
Exposición y venta El Caño Gordo
CASA GARRIDO
SERVICIO A DOMICILIO
Bernardo Valladolid
Hospital del Rey - Burgos
Carbones San Rafael
de PILAR ORTA GARCÍA
Teléfono, 1-8-1-6.-Burgos

BAROMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 685,5	Máxima a la sombra, 11,8	A las siete de la mañana, NO
A las seis de la tarde, 681,2	Mínima a la sombra, 4,8	A las seis de la tarde, NO
		FLUVIOMETRO
		Nieve en milímetros, 0,5

«Los primeros y los más inmediatos apóstoles de los obreros, son los obreros».

(Pfo XI en Cuadragésimo Año)

J. O. C.

«El hombre ha sido criado para servir a Dios en esta vida y después gozarle en la eterna».

(Catecismo del P. Astete)

Hoja de la Juventud Católico-Social Obrera de Burgos

La Gran Fiesta de nuestro Centro

La Juventud cumplió en todas sus partes el programa anunciado.—El "Juventud F. C." campeón del torneo de no federados

La fiesta de la Inmaculada

Si supiéramos hacerlo dignamente de estas páginas jocosas te habríamos de ocupar muchas cosas para presentar y comentar los actos diversos que en la fiesta de la Inmaculada Concepción dedicaron a su patrona los jocosos burgaleses.

No sabemos llevar a estos renglones un reflejo de lo más interesante de esos referidos actos; el sentimiento, el hondo sentir cristiano que prestó todos ellos; todos, aun los más profanos, resultaron sin duda alguna gratos a los ojos de la Virgen, porque ni un momento faltó en ellos el pensamiento fijo en la Madre de Dios.

No sabemos mover los corazones de nuestros lectores con la presentación artística literaria de tan sencillos y sublimes actos; y habremos de concretarnos a dar una sucinta narración de lo que se hizo.

A las ocho de la mañana, en grupos, van acudiendo los jocosos al salón, convertido en capilla, donde el amoroso cuidado de las monjitas de nuestras escuelas, ha preparado un altar a la patrona de la fiesta.

Dícese la misa ante doscientos jocosos y cincuenta prejocistas y la Schola canta varios escogidos motetes.

El celebrante, R. P. Calzada, con sillario del Círculo Católico de Obreros y de la J. O. C. cuando ha preparado el banquete ucarístico que habremos de recibir, nos mueve con frases encendidas a hacer actos de amor a Jesús Sacramentado y de fe en su divina misericordia.

Compañeros al sagrado convite algunos consejeros del Círculo, representantes de la Unión Diocesana de Juventudes de Acción Católica y gran número de obreros de los Sindicatos femeninos, y con todos ellos doscientos cincuenta jocosos y prejocistas recibimos en nuestro pecho a Jesús-Obrero, que ha de fortalecer el espíritu para resistir los embates rudísimos de la vida que constantemente incitan al obrero a separarse de Cristo.

Terminada la misa, los nuevos jocosos recibieron la insignia bendecida y fueron bendecidos también las herramientas de sus respectivos oficios.

Unos cuantos se reúnen en el salón café a tomar el desayuno que allí estaba preparado y rápidamente van todos al campo Zatorre, donde esperan a los jocosos grandes emociones.

Se juega la final del campeonato de neófitos, organizado por la J. O. C. y el Juventud.

Los jocosos todos esperan llegado el momento de recibir para éste el título de campeón, que difícilmente le será arrebatado ya.

Estuvo en muy poco que el Juventud se quedara, al menos por el domingo, sin el preciado galardón del título de ganador del torneo y de la copa del Excelentísimo Ayuntamiento.

Jugaron muy bien el primer tiempo, quedando tres a cero; pero en el segundo tiempo no consiguieron un solo tanto y el Júpiter meti ótres goles, que convirtió empate un partido que debió quedar con puntos a favor del Juventud. No obstante, la actuación del Juventud en los partidos anteriores, dióle una bien ganada victoria.

En el banquete, admirablemente preparado y bien servido por cocineros y camareros de su organización, pasamos un rato delicioso por la campeonada y animosa alegría que reinó entre los cuarenta comensales.

Sentábase en la mesa presidencial el presbítero don Luis Belzúnegui, director de la Schola Cantorum, don Juan Antonio Martínez y don Julio Gonzalo Soto, consejeros del Círculo Católico de Obreros, el H. Ausencio, director de las escuelas del mismo Círculo, el presidente de la Juventud, los

compañeros que han pasado por la presidencia Manero, Arcos y Enrique Martínez y el presidente de la Federación.

Tema allí dominante de la conversación fué el desarrollo del partido final del campeonato de fútbol y fueron aplaudidos y agasajados los jugadores que estaban henchidos de gozo, exhibiendo la hermosa copa donada por el Excelentísimo Ayuntamiento.

A los postres de la comida ya el salón café se iba llenando de jóvenes que acudían al café de honor; el salón resultaba insuficiente para tantos jóvenes.

Como siempre ocurre en este número del programa se lanzaron varios discursos, arengas, exhortaciones que fueron subrayados por salvas atronadoras de aplausos.

En la tarde, a la hora anunciada se celebró la valada que estuvo a cargo del Cuadro Dramático y de la Schola Cantorum que cosecharon muchos y fervorosos aplausos, premio digno a su perfecta labor.

La primera parte estuvo a cargo de la Schola Cantorum. Los prejocistas interpretaron con gracia y afinación la divertida zarzuela «Murga infantil»; el tenor señor Murillas cantó admirablemente la romanza de «La Dolorosa» y toda la Schola deleitó al público que llenaba el salón con el Ave-Maria de Victoria, a cuatro voces.

El Cuadro Dramático puso en escena con rara perfección el auto sacramental de Lope de Vega «Pastor loco y Cabaña Celestial» y con mucho placer consignamos aquí los evidentes progresos que todos los elementos del Cuadro van haciendo en su difícil arte.

La Schola y el Cuadro fueron muy aplaudidos por su perfecta labor y han recibido muchas y muy sinceras y valiosas felicitaciones por el digno y remate que dieron con su brillante actuación a las fiestas organizadas por la Juventud en honor de su querida Patrona.

Que ella que es dispensadora de todas las gracias las derrame abundantemente sobre nosotros para mejor cumplir los fines que nos son propios.

El domingo siguiente a la Inmaculada se celebró en la Capilla del Círculo una misa rezada por el alma de los jocosos fallecidos habiendo acudido casi todos los socios y muchos familiares de los muertos.

Descansen en paz por los siglos Amén.

Guerra al producto extranjero que tiene su similar en España: se protege así al capital y al trabajo españoles.

Aviso importante

COMUNION GENERAL EN LA CAPILLA DE PALACIO.

La Juventud Obrera y la Federación de Sindicatos Católicos de Obreros, queriendo mostrar a su Ilustre Prelado el amor y el agradecimiento que le profesan y no pudiendo acudir a los diversos actos que en su honor se han de celebrar el día 27, por ser éste laborable; han acordado obsequiarle con el ofrecimiento de una misa de comunión que se celebrará en la capilla de Palacio el próximo domingo, día 29 de este mes a las nueve de la mañana.

Acuerdo fué de la Juventud y acuerdo también de la Federación y todos los jóvenes y obreros de los Sindicatos Católicos deben acudir puntualmente a oír la santa misa y comulgar fervorosamente en ella; será el obsequio más grato que podemos hacer al Presidente de esta Casa Social Católica.

Todos, sin faltar uno, el domingo 29 a comulgar en la misa que ha de decirse en el Palacio Arzobispal.

Si es posible (y ya se anunciará oportunamente si se lleva a efecto) se celebrará también ese mismo día una misa solemne, cantada por nuestra Schola.

En celebrar esta misa puso especial empeño la Federación en la última sesión celebrada por su Directiva,

Divagaciones sociológicas

LOS ENEMIGOS

Otra vez la fiesta de la Patrona. Y con ella, para la Juventud Obrera Católica nueva ojeada retrospectiva y nuevo estímulo en la prosecución de los elevados fines que persigue.

A impedir la realización de éstos se aprestan dos potentes enemigos: materialismo y egoísmo. Contra ambos ha de redoblar su esfuerzo día tras día. Materialismo: negación de un fin sobrenatural para el hombre; vinculación de la felicidad integral a lo que en términos vulgares llamamos placer y dinero. Egoísmo: afán insaciable por extender el radio del propio bienestar; viciosa creación de nuevas necesidades; olvido, cuando no desprecio, del prójimo.

Contra estos dos enemigos está dispuesta la Juventud Obrera Católica a librar batalla. Para derrocar al primero, afirma sin rebozo la existencia de un orden espiritual que la impulsa a ver, al través de la tupida red de situaciones y acontecimientos humanos, una sabia cuanto amorosa Providencia. Fundamento solidísimo y necesario es éste. Pronto o tarde se presentan al espíritu problemas de imposible solución si no se cuenta con otros elementos que los puramente materiales. Multimillonarios eran Kreuger—distribuidor, en cajas de bolsillo, de los inmensos bosques de Escandinavia—y Eastman—jefe de la Compañía Kodak—, y no obstante tuvieron hace cuatro años la cobardía de suicidarse.

Por otra parte, el sentido espiritualista de la vida es el único que ofrece explicación satisfactoria a la ley universal del trabajo, áspere de por sí a la naturaleza humana. Y el único, asimismo, con virtualidad suficiente para restablecer el equilibrio individual y social, haciendo que la razón vuelva a su cauce cuando de él se ha desviado a impulsos de pasiones indomitas o de bastardos apetitos. «No somos nada; ¡sea moslo todo!», gritó un día Dreyer con rostro avinagrado y corazón carcomido por el odio. Su voz halló eco en muchos ciegos espíritus. Y estalló, en áspero rugido, «La Internacional». La Juventud Obrera Católica le ha enmendado, felizmente la plana: «Somos poca cosa; ¡seamos lo que en justicia nos corresponde ser!». «Justicia» emanada del que es Ordenador Supremo del Universo.

Escudado el joven trabajador católico en el sólido broquel forjado por la idea espiritualista, ya puede salir animoso al encuentro de ese otro enemigo pertinaz, solapado y multiforme, que se llama egoísmo. A éste le ofusca la luz; y luz esplendorosa irradian los incommovibles principios en que el trabajador católico se apoya. Si a ello se añade, como arma suplementaria, la unión de todos los interesados en acabar con el monstruo, sin pecar de optimistas podemos augurar que no está lejana la aurora de un triunfo, ya que no definitivo (la perfección no es de este mundo) sí brillante y clamoroso. Un peligro existe para el obrero sobre el particular: la tendencia a creerse inmune del virus egoísta. Y esa inmunidad no existe. Por eso debe en primer término esforzarse por aniquilar en sí al monstruo de marras; cuantas más victorias lograre en el propio terreno, tanta mayor autoridad tendrá su pretensión de destruir aquí en guarida ajena.

Una observación final, dirigida a cada uno de los componentes de la Juventud Obrera Católica: La seguridad del triunfo de un ideal forja apóstoles. Sé apóstol esforzado de la idea católico-social. ¿Cómo? Por el entusiasmo en cooperar a la Obra en lo posible; por la tenacidad en cumplir tu deber de cada hora, sea llavadero o no lo sea; por el buen ejemplo en actos y en palabras; por el fomento de la mutua unión; finalmente, por el loable empeño de atraer nuevos adeptos a la Causa.

Sea cada día más cierta la primera parte del hermoso lema: «Unos por otros. Dios por todos.»

A. MARTINEZ.

CARIDAD es amor, y amar es querer bien, o mejor aún, hacer bien, que es la forma más propia y efectiva del bien querer.

Capítulo de gracias

La visión conjunta de nuestro extraordinario nos mueve el corazón y la pluma a estampar aquí un sincero acto de agradecimiento.

Gracias a todos cuantos con su gran cariño para nosotros contribuyeron tan espléndidamente a que el extraordinario resultase verdaderamente tal; a los amables colaboradores de los centros de toda España que han querido sumarse a nosotros en el gran día de la Inmaculada para rendirse a la plantas de María; al señor director de «El Castellano», que con su caridad inagotable para con nosotros puso todo lo que su periódico tiene a nuestra disposición para llevar a cabo la empresa; al excelente cuerpo de redacción que sobre la novele tarea diaria de dar a la estampa un periódico que honra a Burgos, tuvo que atender a la corrección y ordenación de las seis páginas de nuestro extraordinario preñado de columnas apretadas y a los humildes obreros del periódico que con gran cariño, con una ilusión como la que nosotros teníamos (no en balde son también jocosos) trabajaron horas y horas, sin descanso, toda una semana para dar clima y cima esbelta a lo que era anhelo nuestro y suyo.

Gracias a nuestro amadísimo Prelado que benignamente bendice, con delicada frase los trabajos de la Juventud Obrera. Y a tí, María, las gracias también por las que derramaste sobre aquellas páginas sencillas que para tí eran.

A tí las alabanzas que esmaltaban sus columnas; a tí las preces que elevábamos en demanda de protección y amparo para tus jóvenes, para tus burgaleses, para tus españoles; a tí los sencillos sentimientos que impregnaban toda aquella abigarrada prosa, a tí nuestros corazones, nuestros anhelos, a tí nosotros mismos, entregados siervos humildísimos tuyos, orgullosos de tener tan gran señora.

Míranos compasiva, míranos, madre, con esa dulce ternura con que mirabas a tu hijo benditísimo, Jesús, y mira también a esta PAGINA nacida en tu día hace dos años y haz que ella sea faro que ilumine a la grey obrera de Cristo en este rincón de tu España y tu Castilla.

L. M. G.

Congreso del F. N. T.

Se está celebrando desde el jueves pasado un Congreso de organizaciones sindicales cristianas con el propósito primordial de conseguir la unión de todas las existentes en una sola organización nacional, con una misma disciplina.

Grande será el resultado del Congreso si se logran esos anhelados propósitos porque grandes serán las ventajas que esa unión reportará a la clase trabajadora al oponerse una fuerte organización sindical de orientación cristiana a las organizaciones anticristianas que esencialmente son también antiobreras.

Schola Cantorum

Sobradamente conocida en la actuación de nuestra Schola en la festividad de nuestra Patrona. Lo que no se ha dado a conocer aún es la agilidad de movimientos de los coristas que en una hora tuvieron que actuar en tres sitios distintos, y para que se vea la bendición de Dios, en el último cantaron perfectamente bien superando a todos los anteriores.

Ahora el coro de niños tiene la palabra. El día 27 actuarán éstos en la S. I. Catedral, cantando un motete dedicado al Rvmo. Sr. Arzobispo y al final unidos a la Schola Cantorum de Bilbao el solemne Te-Deum del maestro Goicoechea, a cuatro voces mixtas.

Estos días han tenido lugar los ensayos en dicho templo Metropolitano, resultando un conjunto hermosísimo de voces. El último ensayo tendrá lugar el día 26, a las seis de la tarde, bajo la dirección del Maestro Zubizarreta, que para este objeto se desplazará de Bilbao, adelantándose a la Schola de dicha villa, la cual llegará a Burgos D. M., a las ocho de la noche.

Algo sobre el liderismo marxista

Con los tristes y luctuosos sucesos revolucionarios que en octubre de 1934 salpicaron de sangre el territorio asturiano, el timón de la nave marxista sufrió un brusco bandazo, con la desbandada en sus filas de un gran número de sus afectos, cuyo descontento está bien demostrado en un artículo que el periódico «Unión Obrera» publica haciendo algunos comentarios a la absolución del jefe socialista Largo Caballero.

Hora es ya de que los obreros acosados por el hambre, la miseria, y desengañados, vayan haciendo poco a poco las cataratas que sus ojos vienen cubriendo hora es ya de que vayan viendo que inicuiamente están siendo explotados por esa plaga del «siderismo marxista», la más devastadora que hoy padece la humanidad desde hace poco más de medio siglo. Esa monstruosidad marxista y el cinismo de sus caudillos, han causado tantos estragos, que los obreros necesariamente tienen que reaccionar contra los perpetuos y sistemáticos perturbadores del odio y mantenedores de la guerra social que viene trastornando la economía nacional.

Dura va resultando la experiencia, va costando ríos de sangre y mares de lágrimas. ¡Y se llaman pacifistas! los que han convertido al mundo en campo de batalla, y han puesto a los hombres de todas las clases sociales, unos frente a otros, armados de un odio salvaje, que solo puede saciarse con la mutua destrucción.

Lo que no concibo, lo que no comprendo, ni explicarme sé, es esa ceguera de algunas masas de obreros, siempre engañados y explotados, que ven cosas tan evidentes como su propio sacrificio, y el medio personal de sus caudillos, porque en todas las partes los líderes del socialismo, los que se dicen defensores del obrero, se han distinguido y se distinguen por su odio invencible al trabajo, ya que muchos de ellos viven sin trabajar. ¿No ven esto los compañeros trabajadores? Porque, llámense Caballero o Tomás, Cordero o Mortones, o prietistas, los caudillos viven bien y engordan, pero no trabajan. ¿De qué viven?

Esta es la pregunta que deben hacerse todos los trabajadores y averiguar, porque tal vez por ese hilo se sacaría el ovillo, del empleo de sus cuotas, de esas cuotas que suman cantidades fabulosas, de cuya administración los sacrificados obreros, en la mayoría de las veces, no saben nada, cuotas que muchas veces significan merma y aun supresión del pan en la mesa de la familia obrera.

Yo me atrevería a invitar a las legiones de trabajadores sin trabajo y sin pan, para que aprieten, aunque no sea más que de «vista», como viven y como han sabido redimirse de la pobreza, los trabajadores del apostolado marxista. He de indicar que en la bella «Ciudad Jardín» de Madrid, y en una de sus principales avenidas, titulada de Carlos Marx, compuesta en su mayoría de suntuosos hoteles, están habitados por los líderes y jefecillos de la plana mayor del socialismo, y si mi memoria no me es infiel, me parece que la «Ciudad Jardín» es anterior a la República, pues data de un periodo en que la referida plana mayor socialista colaboraba con la Dictadura, ya que aquella se construyó bajo el patrocinio del ministerio del Trabajo, en el que muy lucrativamente mangleaban los predichos líderes.

Muy cerca de tres años han gobernado los socialistas con gran predominio en la participación del Poder, en cuya etapa se ha evidenciado la mayor desmoralización utilitaria y lucrativa de su política de engaño y la explotación de las masas obreras con grandes escándalos del botín enchufista, y han sido los votantes de diversas leyes, como son la ley de defensa del orden público, siendo también los célebres autores de la ley de 8 de abril que no puedo por menos de decir que es arma de guerra contra las organizaciones obreras (como en la que yo tengo el honor de militar, sus rivales y además son los que aplaudieron y absolviéron las represiones más crueles, como fué la de Casas Viejas, y ahora, con gran cinismo, tienen alma para volver a las masas de obreros, para que de nuevo los encumbren sobre ruinas y estragos, que desde luego puedo asegurar, llegarían a alcanzarlos a ellos en primer lugar, no reparando para ello en lanzarles a matar y a morir, vaciando sus cajas gremiales de nuevo, malversando el dinero de sus cuotas, para la adquisición de armamento, etc., y sepan mis compañeros obreros, que noqdo io a los organizaciones obreras que tan honroso título ostentan, si no a los mangleadores que las conducen por derroteros diferentes, a los fines para los que aquellas fueron creadas.

Tristísimo es que prosiga en grado progresivo la enconada lucha de clases, reconocida por las leyes y emprendida hace tiempo, lucha fratricida que empezó con asesinatos alevosos de patronos, los que ahora tienen un paréntesis. Hoy la lucha es de obreros contra obreros, corroborando esto los asesinatos de humildes obreros acacidos en varios puntos de España, por pretender vivir libres de las garras del socialismo; hoy, pues, que vayan desengañándose muchos obreros, desentramando a esos hombres indignos, que les están utilizando para saciar sus concupiscencias, y los lanzan cuando les conviene a sus fines particulares, por lo que he de decir: ¡abajo la tiranía sectaria que convierte la libertad del trabajo en satisfacciones de sus apetitos!

Y por último, considero injusto y bochornoso que en el Consejo de Estado, en el del Trabajo, en el Instituto Nacional de Previsión, en los Jurados mixtos y en todos los demás organismos oficiales de esta índole, aparezcan como únicos representantes obreros los socialistas, merced a órdenes y decretos que en ocasiones vulneran incluso las leyes respectivas, siendo preciso ese ese monopolio de la representación obrera, debiendo tener representación directa todas las organizaciones obreras que se presten a la colaboración, imponiéndose para ello la derogación de las disposiciones caprichosamente que se otorgó a las representaciones de los trabajadores solamente a los socialistas, postergando con ello los derechos de organizaciones obreras que vienen funcionando bajo el amparo de la ley, lo que considero de equidad y justicia.

MARCIANO GUTIERREZ.

Del Sindicato de Oficina y Banca.

Los industriales españoles que no pueden competir con la calidad de los productos extranjeros, mejor que pedir protecciones arancelarias deberían invertir la mitad de sus beneficios en mejorar sus productos y desplazar así la mercancía extranjera.